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 128رقم  الجلسةمحضر 

 م(.2020 ماي 12)هـ 1441 رمضان 81الثلاثاء : التاريخ

 للرئيس. الرابع، الخليفة عبد القادر سلامة: الستشار الس يد الرئاسة

الدقيقة و الثانية عشر وس بع دقائق، ابتداء من الساعة  ساعة: التوقيت

 زوالا.بعة عشر اسال 

 مناقشة ال س ئلة الشفهية.: جدول ال عمال

----------------------------------------------------------------------- 

 رئيس الجلسة: القادر سلامة،عبد  الستشار الس يد

  بسم الله الرحمن الرحيم

 والصلاة والسلام على أ شرف الرسلين.

 على بركة الله.

 .أ علن عن افتتاح الجلسة

 الس يد الوزير،

 ت المحترمات،تشاراوالس  الس يدات والسادة الستشارين

 لنظام الداخلي،ووفقا ل  ،من الدس تور 100عملا بأ حكام الفصل 

وفي ظل هذه الفترة الرتبطة بانتشار وباء كورونا، قرر مكتب 

لة القطاعات الحكومية الرتبطة ءالمجلس بالتنس يق مع الحكومة لسا

 .بشكل مباشر بتدبير هذه الجائحة

لة قطاع ءالجلسة لسايخصص المجلس هذه  ،وفي هذا الاإطار

 العلمي. والبحث والتعليم العالي والتكوين الهنيالتربية الوطنية 

وقبل الشروع في تناول ال س ئلة الشفهية الدرجة في جدول 

أ عمال هذه الجلسة، أ عطي الكلمة للس يد ال مين لاإطلاع المجلس 

 على ما جد من مراسلات.

 الكلمة للس يد ال مين.

 :لسأ مين المج ،تويزيالستشار الس يد أ حمد 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الرحمن الرحيمبسم الله 

 والصلاة والسلام على النبي ال مين.

 الس يد الرئيس المحترم،

 السادة الوزراء المحترمون،

 الس يدات والسادة الستشارون المحترمون،

ماي  5توصلت رئاسة المجلس في الفترة المتدة من يوم الثلاثاء 

لى غاية ي 2020 الس يدات بعدد من أ س ئلة ، 2020ماي  12ومه اإ

 كالتالي: والسادة أ عضاء المجلس،

 ؛أ س ئلة 10عدد ال س ئلة الشفهية:  -

 سؤالا. 63عدد ال س ئلة الكتابية:  -

أ ننا س نكون على موعد مباشر بعد هذه  ،ونحيط المجلس الوقر

ويت على الجلسة مع جلسة عامة تشريعية مخصصة للدراسة والتص

قانون برسوم البالصادقة على يقضي  23.20قم قانون رمشروع 

جراءات  التعلق بسن أ حكام خاصة بحالة الطوارئ الصحية واإ

 الاإعلان عنها.

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 يد أ مين المجلس.شكرا الس  

نس تهل جدول أ عمال هذه الجلسة بالسؤال ال ول الوجه للس يد 

ير التي اتخذها قطاع التعليم دابالت"وزير التربية الوطنية حول 

 ".لواجهة جائحة كورونا

الكلمة ل حد السادة الستشارين من فريق ال صالة والعاصرة 

 لتقديم السؤال.

 الستشارة.تفضلي الس يدة 

 :نجاة كمير الستشارة الس يدة

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدة الستشارة،

 السادة الستشارين،

 الس يد الوزير المحترم،

 ،جل القطاعات ببلادنا على ظلالهافيروس كورونا بقت أ زمة لأ  

لى التعليم  ،بما في ذلك قطاع التعليم لى التحول اإ ما دفع وزارتكم اإ

وذلك بعد قرار تعليق الدراسة بجميع الؤسسات التعليمية  ،عن بعد

نقاذ الوسم الدراسي لا أ ن هذا التحول الذي فرضته هذه  ،كبديل لاإ اإ

بدل أ ن يساهم في حل مشكل التدريس في الظروف الحساسة 

بين التعليم  ة، أ ظهر لنا مرة أ خرى عمق الهو ظل هذه الجائحة

خا كبيرا داخل التعليم شر العمومي والتعليم الخصوصي، بل وأ ظهر لنا 

العمومي نفسه، ففي الوقت الذي لم يفرق فيه هذا الفيروس بين 

أ نه ساهم في غني وفقير ولا بين دولة عظمى ودولة نامية، نجد 
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تكريس ذلك الفرق الشاسع بين الناطق النائية والدن فيما يتعلق 

 بظروف التعليم.

الس يد الوزير المحترم، عن التدابير التي  ،في هذا الصدد نسائلكم

  ؟اتخذتها وزارتكم

نجازه في الواقع فعلا   ؟وما هو تقييمكم لا تم اإ

 وعن مأ ل الوسم الدراسي الحالي؟

 شكرا.

 لجلسة:رئيس االس يد 

بعد في ظل كورونا خطة التعليم عن " موضوعه السؤال الثاني

 "."19-"كوفيد

الكلمة ل حد السادة الستشارين من الفريق الاس تقلالي 

 .للوحدة والتعادلية لتقديم السؤال

 تفضل الس يد الستشار. ،سي حسنال

 :الحسن سليغوة الستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

 زملائي ال عزاء،

 الس يد الوزير،

اإجلالا واحتراما يشرفني باسم الفريق الاس تقلالي أ ن أ قف 

على الخطة التبصرة والحكمة  ،لجلالة اللك محمد السادس نصره الله

التي يضرب بها الثل في العديد من الاجتماعات واللقاءات 

 بات لبعض الدول العظمى اقتصاديا.والناس  

وطني والتعبئة الجماعية التي  قيم التضامن الكما نثمن عاليا كل

كافل المجتمع الغربي بروح من الت أ بانت عليها مختلف مكونات

والتي عبرت عنها من خلال  ،التضامن التلقائي واللامشروطو 

الانخراط الواسع في حملة الساهمة في تمويل الصندوق الخاص 

حداثه جلالة لى اإ اللك نصره الله،  بتدبير جائحة كورونا الذي دعا اإ

 .والتي تجسدت في كل قيم الواطنة الغربية الحقة

خاصة بعد قرار  ،نثمن كل المجهودات التي قامت بها الوزارة كما

وقرار الوزارة  ،تعليق الدراسة بالنس بة لجميع الؤسسات التعليمية

باعتماد منصة رقمية للتعليم عن بعد واعتماد التدريس الاإلكتروني 

جراءات احتواء ،والتلفزي طار اإ فيروس كورونا  وذلك في اإ

 الس تجد.

 الوزير،الس يد 

رغم وجود العديد من الصعوبات اللوجيستيكية نظرا لغياب 

ووجود مناطق دون التغطية  ،العدة البيداغوجية الرقمية الجاهزة

زيادة على  ،نترنيت وقنوات التلفزة، بل وحتى الاإذاعةبش بكة ال  

 ال التعليم لل دوات اللازمة لتقديمعدم تملك بعض نساء ورج

اطق، وعدم توفر بعض التلاميذ على الدروس عن بعد ببعض الن

الشيء الذي  ،مما جعلهم يس تعملون الهواتف النقالة ،الحواسب

 .ةخلف ردود أ فعال متباين

 :نسائلكم الس يد الوزير الذ

 تقييم ال ولي لخطة التعليم عن بعد؟ ما هو ال  -

متحانات لطمأ نة الرأ ي العام ى الاس تجر  وكيفومتى  -

 الوطني؟

 شكرا.

 رئيس الجلسة:الس يد 

التعليم عن بعد وسيناريوهات تدبير "السؤال الثالث موضوعه 

 ".ما تبقى من الزمن الدرسي في ظل جائحة كورونا

الكلمة ل حد السادة الستشارين من فريق العدالة والتنمية 

 .لتقديم السؤال

 الس يد الرئيس تفضل.

 :عبد العلي حامي الدين ستشار الس يدل ا

 شكرا لكم الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير المحترم،

س بوقة التي نرجو من الله س بحانه ال غير أ مام هذه الجائحة 

عنا في أ قرب وقت، نسائلكم عن تقييمكم لعملية  هاوتعالى أ ن يرفع 

نهاء الوسم الدراسي ،التعليم عن بعد  ،وأ يضا عن تصوركم لكيفية اإ

ونتمنى أ ن تكون الصورة قد اتضحت لدى الحكومة من أ جل عرض 

 الخطوط العريضة لهذا التصور أ مام الرأ ي العام.

 شكرا لكم.

 الس يد رئيس الجلسة:

واقع وأ فاق منظومة التربية والتكوين في "السؤال الرابع موضوعه 

 ".ظل جائحة كورونا

 .الكلمة للس يد رئيس الفريق الحركي لتقديم السؤال

 الس يد الرئيس. ضلتف
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 :أ حمد شد الستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

خواني الستشارين،  أ خواتي اإ

الس يد الوزير، نسائلكم حول التدابير التخذة لاإنجاح الس نة 

 ية في ظل جائحة كورونا وما بعدها؟الدراس  

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

ذتها دابير التي اتخالاإجراءات والت"السؤال الخامس موضوعه 

-كوفيد"الوزارة لواصلة التعليم عن بعد في ظل جائحة كورونا 

19"." 

الكلمة ل حد السادة الستشارين من فريق التجمع الوطني 

 .لل حرار

 لحسن.تفضل السي 

 :لحسن أ دعي الستشار الس يد

 الرئيس.شكرا الس يد 

 الس يد الوزير المحترم،

ما هو تقييمكم لعملية التعليم  ،ةبعد التدابير والاإجراءات التخذ

  ؟والتكوين عن بعد

نقاذ الوسم الدراسيوما هي خط  والجامعي الحالي؟ ة وزارتكم لاإ

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 ".مأ ل الوسم الدراسي الحالي"السؤال السادس وموضوعه 

الكلمة ل حد السادة الستشارين من الفريق الاشتراكي لتقديم 

 .السؤال

 تفضل. ،لفريقرئيس االس يد 

 :عبد الحميد فاتحي الستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

نقاذ الوسم الدراسي  ما هي المخرجات التي تقترحها وزارتكم لاإ

 الحالي؟

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

جراء الامتحانات الاإشهادية "السؤال السابع موضوعه  تدابير اإ

 مواكبة القاولات خلال مرحلة ما بعد وأ دوار التكوين الس تمر في

 ".الحجر الصحي

الكلمة ل حد السادة الستشارين من فريق الاتحاد العام 

 .لقاولات الغرب لتقديم السؤال

 تفضل. ،الس يد رئيس الفريق

 :د الاإله حفظيعب الستشار الس يد

 بسم الله الرحمن الرحيم.

 الس يد الوزير المحترم،

لى أ ننا في الاتحأ ود أ ن أ شير في البدا اد العام لقاولات ية اإ

الغرب نثمن ونش يد عاليا بالقاربة التشاركية الثلى التي تنهجها 

ا تمثيلنا في مختلف دوائر ومراكز تهاوزارتكم الوقرة، ومن تجلي

ن  الاستشارة والقرار بجميع مس تويات منظومة التربية والتكوين اإ

 .أ و محليا ،وطنيا، جهويا

دماج البعد الاقتصادي في المجال مجددا على اإ  ونشكركم كذلك

نتاج  س تواءا وانتظاما بين اإ التربوي والبيداغوجي والعرفي، بما يحقق اإ

 وبين احتياجات طلبات الاقتصاد الوطني. ،الكفاءات من جهة

 الس يد الوزير، 

لجنة " من طرف البذولة ،الجبارة البذولة اتبالرغم من المجهود

عطاء انطلاقة قوية وصلبة للاقتصاد  "اليقظة الاقتصادية من أ جل اإ

لا أ نه يتضح ويبدو أ ن بعض القطاعات  ،الوطني بأ قل الخسائر اإ

الاقتصادية سوف لن تتمكن من الحفاظ على مناصب الشغل 

بالنس بة لواردها البشرية، وهنا تبرز مركزية وأ همية التكوين الهني 

وكذلك  ،جراءل  اوكفايات الس تمر ك داة فعالة لتنمية مؤهلات 

لاإعادة تأ هيل هاذ ال جراء بالنس بة لامتلاك الهارات التي تتطلبها 

هذه  مالهن الجديدة التي هي في طور البزوغ والانبثاق في خض

 .ال زمة

لا أ نكم تعرفون أ ن حكامة التكوين الهني  ،الس يد الوزير ،اإ

وقد برزت بشدة واضحة أ ثناء  ،الس تمر تعرف بعض الاختلالات

التعلق  60.17الشتركة الكلفة بتنزيل القانون اللجنة عمل 

 .بالتكوين الس تمر

ومساهمة من الاتحاد العام لقاولات الغرب في تدارك تلك 



 2020 يلبر أ  دورة  –ين تشار س لس ال ت مجلاودام

4 

 (2020 ماي 12) 1441 رمضان 18

فقد عهدت رئاسة  ،وكذلك لواجهة تلك النواقص ،الاختلالات

الاتحاد العام لقاولات الغرب لفريقها بمجلس الستشارين بتقديم 

قانون تعديل القانون السالف الذكر،  ،ب أ ساسامقترح قانون ينص

وخاصة منه الادة  ،ينصب أ ساسا حول القطب التعلق بالحكامة

من أ جل منحها اس تقلالية أ كثر  ،التعلقة بالبنية الاإدارية الدائمة 17

أ كثر حتى تتمكن من لعب أ دوارها كاملة وعلى الوجه  ادوحي

أ ن  ،د الوزيرالس ي ،لنحن نطرح هذا القترح وكلنا أ م، الطلوب

 .تتفاعلوا وتس تجيبوا كما عهدتنا دائما

وكذلك  ،الرقمية الشاسعة التي ظهرت ةالهو  ،من جهة أ خرى

شكالية  الخوف من توسع الدائرة ديال الهدر الدرسي وكذلك اإ

البحث العلمي، هذه هي الواضيع التي طفت على السطح من 

 جراء اإطلاق التعليم عن بعد.

 ر.د الوزيشكرا لكم الس ي

 :السؤال هو

مأ ل الوسم الدراسي الحالي والاإختلالات التي تعرفها منظومة 

 التكوين الس تمر؟ 

 .وشكرا

 الس يد رئيس الجلسة:

الاإجراءات التخذة لضمان الاس تفادة "السؤال الثامن موضوعه 

 ".من عملية التعليم عن بعد للجميع على قدم الساواة

الاتحاد الغربي  ن من فريقالستشاريالكلمة ل حد السادة 

 .للشغل

 الس يدة الرئيسة تفضلي.

 مال العمري:أ   الستشارة الس يدة

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

نسائلكم عن تدبيركم للتعليم عن بعد في هاذ الرحلة ديال الحجر 

 الصحي؟

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

الطوارئ تدبير القطاع في ظل حالة "السؤال التاسع موضوعه 

 ".الصحية

الكلمة ل حد السادة الستشارين من الفريق الدس توري 

 .قراطي الاجتماعي لتقديم السؤالالديم

 تفضل.

 :اللودي العابد العمراني الستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير المحترم،

 والسادة الستشارين،الس يدات 

عي نشد بأ يدينا فريق الدس توري الديمقراطي الاجتماالنحن في 

فة أ سرة التعليم بكل مس توياته وكافة مكوناته على وبحرارة على كا

الذي جعل أ سرة و  ،د الاس تثنائي والرائد الذي ظهرهاذ المجهو 

 نود الذين واجهوا تفشي هذا الوباء.الج قدمة مع الالتعليم في 

 الس يد الوزير، 

 ديل لا خيارمنها وهو ب لابد نتائجبعد حقق شيئا ما التعليم عن 

لا أ ن نجاحه بشكل تام لابد من اتخاذ بعض  ،عنه في ظل الجائحة اإ

 الاإجراءات، خاصة ما يتعلق بالعالم القروي.

طلبة في العالم ال  للتلاميذ ولا سواء بالنس بة ،فالس يد الوزير

الولوج للش بكة، كاين عندهم نقص في  كاين مشاكل ديال ،القروي

عد فيما يتعلق التعليم عن بتس تعمل في مجال ك الوسائل اللي 

 .الحواسببالهواتف الذكية و 

الس يد الوزير، فنحن اليوم لا نسائلكم ولكن نرجو من  ،لهذا

 ،خاصة ال باء، الطلبة، التلاميذ ،أ جوبتكم أ ن تنير الرأ ي العام

ونحن اقتربنا من شهر يونيو،  ،حول ما يتعلق ،وكذلك أ سرة التعليم

لجدولة الزمنية وكيفية تنظيم ما يتعلق بمصير الامتحانات، ا

 عاهد العليا والدارس الوطنية.لالامتحانات وما يتعلق بولوج ا

 وشكرا الس يد الوزير.

 الس يد رئيس الجلسة:

أ خر سؤال في هذه الجلسة لمجموعة الكونفدرالية الديمقراطية 

مدى مساهمة الاإجراءات التخذة في تعميق "في موضوع  ،للشغل

 ".مينالفوارق بين التعل

 الكلمة لكم الس يد الرئيس.

 :البارك الصادي الستشار الس يد

 الس يد الرئيس،

 الس يد الوزير،

نسائلكم عن مدى مساهمة الاإجراءات  ،في ظل هاذ الظروف
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 التعلمين؟خاصة التعليم عن بعد في تعميق الفوارق بين  ،التخذة

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

السادة والس يدات  تساؤلاتالكلمة للس يد الوزير للرد على 

 .الستشارين

 تفضل الس يد الوزير.

والتعليم  الس يد سعيد أ مزازي وزير التربية الوطنية والتكوين الهني

 :، الناطق الرسمي باسم الحكومةوالبحث العلمي العالي

 بسم الله الرحمن الرحيم.

 الس يد الرئيس المحترم،

 الس يدات والسادة الستشارون المحترمون،

بداية أ ن أ عبر لكم عن مشاعر الفخر والاعتزاز التي تغمرني  أ ود

من أ جل تقديم حصيلة تفعيل  ،وأ نا أ مثل اليوم أ مام مجلسكم الوقر

الاس تمرارية البيداغوجية والتدابير التي عملت الوزارة على تفعيلها 

في ظل الوضع الاس تثنائي الذي تعيشه بلادنا بسبب انتشار 

 ."19-كوفيد" فيروس كورونا

مبعثها التعبئة المجتمعية وروح السؤولية والواطنة  ،هذه الشاعر

وكذا  ،والتكافل والتأ زر التي عرفتها بلادنا منذ بداية هذه ال زمة

وفعاليات المجتمع تحت القيادة التضامن النقطع النظير بين جميع فئات 

 .اللك محمد السادس نصره الله وأ يده الحكيمة لصاحب الجلالة

تحت القيادة الرش يدة  ،قامت الحكومة ،يعلم الجميع وكما

 ،والاإشراف الباشر لصاحب الجلالة اللك محمد السادس نصره الله

مجموعة من التدابير  ،وفق مقاربة استباقية واستشرافية ،باتخاذ

 .والاإجراءات لواجهة تفشي فيروس كورونا

ويعتبر قطاع التربية والتكوين والبحث العلمي من بين 

 ،هذه الجائحة العالية لقطاعات الرئيس ية التي تقع في قلب تداعياتا

أ ساس يين على ال قل، فمن جهة يعتبر المجتمع الدرسي  لاعتبارين

فضلا عن  ،تلميذ وطالب ومتدربملايين  10الذي يضم حوالي 

لة بشرية هائلة يتعين تحصينها حتى لا تك  ،الطاقم الاإداري والتربوي

-ليمية بؤرا لانتشار فيروس كورونا "كوفيدتصبح الؤسسات التع 

19". 

يعتبر التعليم خدمة أ ساس ية لا ينبغي التفريط  ،ومن جهة أ خرى

أ مينه بش تى فيها في أ ي حالة من ال حوال وحقا أ ساس يا ينبغي ت

 .ال ساليب والاإمكانيات التاحة

ن الوزارة اعتمدت مقاربة تقوم على  ،وعلى هذا ال ساس فاإ

ع تطور الوضعية الوبائية واتخاذ ما يلزم من تدابير التفاعل السريع م

 .ئية وتربوية تفرضها التطورات الحاصلةوقا

 نتشار الفيروس علىبادرت الوزارة في الرحلة ال ولى لا ،وهكذا

لى تشكيل لجن اليقظة والوقاية  الصعيد العالي وبشكل اس تعجالي اإ

قليميا ذا الفيروس وتكثيف عملية التوعية والتحسيس به ،جهويا واإ

انسجاما مع الدور التربوي  ،الوقاية منه وبطرق انتشاره وبأ ساليب

 .والتوعوي للمدرسة

 ،ولتجنيب بلادنا مخاطر الانتشار السريع والواسع لهذا الوباء

الوطنية في هذه  باعتبار صحة الواطنات والواطنين أ ولى ال ولويات

راسة الحضورية ، اتخذت الوزارة قرار تعليق الدالظرفية العصيبة

التعليمية والتكوينية العمومية والخصوصية بمختلف الؤسسات 

كاإجراء  2020مارس  16بمختلف ال سلاك التعليمية ابتداء من 

 .وقائي ضروري

س بوقة والس تجدة على ال هذه الوضعية غير وقد طرحت 

منظومتنا التربوية تحديا مركزيا يتمثل في ضمان اس تمرارية الخدمة 

ة في ظروف تضمن سلامة الجميع، لهذا اعتمدت الوزارة أ لية التعليمي

بما طرحته هذه  ،كبديل ظرفي للدروس الحضورية ،التعليم عن بعد

اق مس تمر مع الزمن من ال لية الاس تثنائية من تحديات ومن س ب

 .أ جل توفير وتجويد المحتويات الرقمية وتوس يع نطاق الاس تفادة منها

وخاصة على  ،بعض الاإكراهات ،كما طرحت هذه ال لية أ يضا

مس توى التكيف السريع مع هذه ال لية الس تجدة في التدريس 

وخاصة بالنس بة للتلاميذ وال سر، وأ س تطيع هنا القول أ نه  ،والتعلم

ذه الظروف الاس تثنائية فقد اس تطعنا كسب رهان التعليم رغم ه

ومة بفضل ما أ بان عنه مختلف الفاعلين بالنظ ،عن بعد اإلى حد كبير

دارية وتقنيين  ،التربوية  ،ساهموا ممن ،ومفتشينمن أ طر تربوية واإ

قليميا مركزيا في تأ مين خطة الاس تمرارية البيداغوجية في  ،وجهويا واإ

طار روح وطنية عالية سمحت في وقت جد قياسي بالشروع في  ،اإ

 .بث الدروس الصورة منذ اليوم ال ول لتعليق الدراسة الحضورية

سوف أ قدم لكم مجموعة من التدابير التخذة  ،وفي هذا الاإطار

ع تقديم حصيلة من طرف الوزارة لضمان الاس تمرارية البيداغوجية م

باعتبارها محددات مركزية تمهد  ،عامة لعملية التعليم عن بعد
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للسيناريو الذي سيتم اعتماده بالنس بة لاس تكمال الس نة الدراس ية 

 وتنظيم الامتحانات.

التعليم عن بعد، فعلى مس توى لق بحصيلة للشق التع بالنس بة

ل لية في مرحلة أ ولى على قطاع التربية الوطنية ارتكزت هذه ا

أ جل توفير موارد رقمية  "منTelmidTICEمنصة "اس تعمال 

للمتعلمات والتعلمين، وقد تمكنت الوزارة من جعل هذه البوابة 

لتعليق  تشرع في تقديم خدماتها بشكل فعلي ابتداء من اليوم ال ول

محتوى  600 حيث انطلقت العملية أ نذاك ب ،الدروس الحضورية

 .متوفرا رقمي كان

ثر ذلك ل مجهودات اس تثنائية من أ جل تغطية جميع ذ بتم ،اإ

 ،ال سلاك والسالك والس تويات الدراس ية وجميع الواد الدراس ية

لى غاية الس نة الثانية با ز ليتجاو  ،كالورياابتداء من التعليم ال ولي اإ

، في حين بلغ معدل امورد 6000الوارد الرقمية التوفرة حاليا  مجموع

س تعمال ولوج  وهي حصيلة  ،أ لف تلميذ وتلميذة يوميا 600النصة اإ

نجازه من موارد رقمية خلال هذه  جد هامة على اعتبار أ ن ما تم اإ

نجازه خلال العشر س نوات ال خيرة  .الفترة يفوق ما تم اإ

 ،الفرص بين جميع التلاميذ تكافؤ يق مبدأ  ا على تحق وحرص

وخاصة لفائدة التلاميذ الذين لا يتوفرون على حواسب أ و على 

فقد عملت  ،نترنيت وخاصة بالوسط القرويالربط بش بكة ال  

علما  ،الوزارة على بث الدروس الصورة عبر قنوات التلفزة الوطنية

وبية الند حسب اإحصائيات ،أ ن نس بة ال سر التي تتوفر على تلفاز

بالنس بة  2015س نة  %97كانت تناهز  ،لسامية للتخطيطا

 بالنس بة للوسط القروي. %91للوسط الحضري و

ومن أ جل تمكين جميع التلميذات والتلاميذ من متابعة الدروس 

 في بثفقد تمت تعبئة ثلاث قنوات تلفزية وطنية  ،الصورة

 "غيةال مازي "و "الثقافية"المحتويات التعليمية، وهي القنوات 

ليصل مجموع  ،درسا يوميا 59، والتي قامت ببث "العيون"و

لى غاية ال نالدروس التي تم لى  بثها اإ  درسا. 3127، اإ

كما حرصت الوزارة على تنويع الضامين التربوية، حيث تم 

ديدة تهم ج اأ بريل وبشكل تدريجي بث حصص 15انطلاقا من 

عاقة والريا ضة الدرس ية التعليم ال ولي وال طفال في وضعية اإ

 . والجامعيوالبرامج الترفيهية والتوجيه الدرسي والهني

كما عملت الوزارة أ يضا طيلة مسار عملية التعليم عن بعد على 

وخاصة التلاميذ  ،التفاعل الس تمر مع ملاحظات مختلف العنيين

شارتهم "رقم أ خضر"وال سر، من خلال  ذلك من و  ،وضعته رهن اإ

 لتعليمية التي يتم بثها.أ جل تجويد المحتويات ا

قامت الوزارة بتعزيز تجربة التعليم عن بعد،  ،وفي مرحلة ثالثة

لضمان  "مسار"عبر العمل بال قسام الافتراضية، عبر خدمة 

التواصل الباشر بين ال ساتذة والتلاميذ، حيث تجاوز مجموع 

أ لف قسم، أ ي بنس بة  725ال قسام المحدثة بالتعليم العمومي 

 100صي ال قسام المحدثة بالتعليم الخصو دين بلغ عد%، في ح96

 :%، ليصل بذلك مجموع الس تعملين70أ لف قسم افتراضي بنس بة 

 أ لف تلميذ. 300أ لف أ س تاذ و 85

نويمكن القول  الاستثمار الذي قامت به الوزارة، في  اإ

دخال تكنولوجيات العلومات والاتصال في  الس نوات الاضية، في اإ

نتاج للموارد الرقمية، وما العملية التعليم  ية، من تجهيز وتكوين واإ

راكمته أ طر الوزارة من خبرة وتجربة في هذا المجال، مكن من توفير 

نجاز   عملية التعليم عن بعد.قاعدة صلبة ساهمت بشكل كبير في اإ

لى البادرة التي قامت بها الوزارة بتعاون مع  كما تنبغي الاإشارة اإ

فير مليون كراسة للمراجعة والدعم في الناشرين، وذلك من خلال تو 

بالنس بة  مواد اللغة العربية والرياضيات واللغة الفرنس ية، مجانا،

والناطق ذات لتلاميذ الابتدائي بالناطق النائية بالوسط القروي 

الخصاص بجميع أ نحاء بلادنا، وذلك من أ جل تمكين أ ولئك الذين 

بغية دعم  وجدوا صعوبة في متابعة الدروس عن بعد وذلك

 مكتس باتهم وتعلماتهم.

ضافة اإلى ذلك، وفرت الوزارة منصة للتعليم عن بعد لفائدة  اإ

طلبة ال قسام التحضيرية بالتعاون بين الوزارة وجامعة محمد 

 دس متعددة التخصصات التقنية.السا

وفيما يتعلق بتكوين ال ساتذة أ طر ال كاديميات الجهوية للتربية 

التربوية عن بعد والذي يتم عبر بوابة خاصة والتكوين وأ طر الاإدارة 

أ لف  23، فقد ناهز عدد الس تفيدين (e-Takwine)م به

 .مس تفيد

تكوين النس بة لكتب ال بوعلى مس توى قطاع التكوين الهني، ف 

نعاش الشغل  :تم تنزيل العمليات التالية ،الهني واإ

 وضع مسطحة رقمية لل قسام الافتراضية شرع العمل بها رسميا -

لى الوسائل ال خرى التاح 19ابتداء من  ة مارس، بالاإضافة اإ
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 كالبريد الاإلكتروني وتطبيقات التواصل الاجتماعي؛

عداد أ يضا نسخ ورقية للدروس من أ جل ضمان تح  - قيق مبدأ  اإ

تكافؤ الفرص، خاصة بالنس بة للمتدربات والتدربين الذين لا 

 يتوفرون على الربط بش بكة ال نترنيت؛

شارة التدربين أ زيد من  وضع رهنوأ يضا،  - )القصود  40اإ

 .رقمي تغطي مختلف اليادين مرجعي مؤلف (40.000

قطاع التعليم العالي والبحث العلمي، فقد تمكنت  يتعلقفيما 

نتاج أ كثر من  أ لف مورد رقمي متنوع، همت  100الجامعات من اإ

% من الضامين 100% و70هذه الوارد الرقمية بين 

ة البرمجة. وقد تم نشرها على البوابات الالكترونية البيداغوجي

 .للجامعات والؤسسات التابعة لها

مجموعة من الدروس والمحاضرات الصورة على وقد تم تقديم 

القناة الرياضية، وتشمل هذه الدروس مختلف الحقول العرفية التي 

يتم تلقينها بمؤسسات الاس تقطاب الفتوح، ولاس يما تلك الخاصة 

% من 90لك الاإجازة ال ساس ية التي تس تقطب ما يفوق بس

 .الطلبة

درسا،  12 اإلى ذلك، مكنت هذه التغطية التلفزية من بث

لى  6بمعدل  ساعات في اليوم، ليصل مجموع الدروس التي تم بثها اإ

 .درسا 300ماي حوالي  10غاية يوم ال حد 

لى بث دروس في العلوم الاإنسانية  كما بادرت الجامعات اإ

 .جتماعية من خلال مختلف الاإذاعات الجهويةوالا

ضافة اإلى ذلك، قامت الجامعات بتسجيل  ندوة ومائدة  13اإ

تم بثها  ،ديرة حول جائحة كورونا ومقاربتها من مختلف الزوايامس ت

 .عبر القناة الرياضية

أ ما في مجال البحث العلمي، فقد أ طلقت الوزارة برنامجا لتمويل 

ت الصلة بجائحة كورونا الس تجد، مشاريع بحث في مجالات ذا

في  ملايين درهم، بهدف الساهمة 10خصص له غلاف مالي يبلغ 

 .ه الجائحةمواجهة هذ

وقد همت مشاريع البحث الجوانب العلمية والطبية 

والتكنولوجية والاقتصادية والاجتماعية والنفس ية والس ياس ية 

 .والاإدارية

حث العلمي والتقني وفي هذا الاإطار، توصل الركز الوطني للب

مشروع  200تم في مرحلة أ ولى تقييم مشروع بحثي، سي 400ب 

يجابي م ن طرف ال قطاب الجامعية الجهوية حصلت على رأ ي جد اإ

التي أ حدثت لهذا الغرض، كما سيتم الاإعلان على نتائج هذا 

 .البرنامج يوم الجمعة القبل

ون وطلبة موازاة مع هذه البادرة، ساهم أ ساتذة باحثون وتقني

عبر اختراعات  ،نافي المجهودات الوطنية للتصدي لجائحة كورو

بالجائحة: أ قنعة واقية ذكية، أ جهزة صلة الوابتكارات في ميادين ذات 

للتنفس الاصطناعي، طائرات مسيرة عن بعد للمساهمة في 

الحملات التحسيس ية، النمذجة الرياضية لتتبع الوباء وتوقعات 

 .انتشاره

 :علىلت الوزارة اإلى ذلك، عم

لتعلم اللغة  "world on street" بث برنامج تلفزي -

 المجلس الثقافي البريطاني؛الاإنجليزية وثقافتها، بشراكة مع 

 ،"EBSCO" وكذا على فتح موارد الكتبة الرقمية الدولية -

" CAIRN"و "الناهل"وأ يضا منصات ومكتبات دولية عالية ك

 ."DALLOZ"و

لى أ نه من أ جوأ خيرا، تجدر الاإش لى ارة اإ ل تيسير الولوج اإ

لكترونية، وبتنس يق مع وزارة الصناعة  والتجارة مختلف النصات الاإ

والاقتصاد ال خضر والرقمي، قررت شركات الاتصالات الثلاث، 

منح الولوج مجانيا بصفة مؤقتة اإلى جميع الواقع والنصات التعلقة 

رف الوزارة، مع بالتعليم أ و التكوين عن بعد الوضوعة من ط

لى أ ن هذه المجانية لا تشمل البث الباشر  video) الاإشارة اإ

streaming)  عبر "Youtube". 

 الس يدات والسادة الستشارون المحترمون،

تلك هي الحصيلة الرحلية لتفعيل عملية التعليم عن بعد طيلة 

 .ثماني أ سابيع الاضية

يجابية ومحفزة أ خذا بعين  الاعتبار أ ن ال مر هذه الحصيلة تظل اإ

في بلادنا تمكنا من أ جرأ تها في وقت  يتعلق بتجربة غير مس بوقة

 بفضل ال ساتذة.قياسي 

أ ما فيما يخص الشق التعلق باس تكمال الس نة الدراس ية وتنظيم 

الامتحانات، لابد من التأ كيد، الس يدات والسادة الستشارون 

طار مقاربة استب اقية، انكبت منذ المحترمون، على أ ن الوزارة، في اإ

علان بلادنا تدابير الطوارئ الصحية على الاش تغال على كل  اإ

ت المكنة لضمان الاس تمرارية البيداغوجية وتدبير ما السيناريوها
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 .تبقى من الوسم الدراسي الحالي

وفي هذا الصدد، نهجت الوزارة مقاربة تشاركية عملت من 

علين التربويين خلالها على اس تقراء أ راء ومقترحات جميع الفا

من أ ساتذة ومفتشين ومدراء الؤسسات التعليمية  ،والاإداريين

وكذا جمعيات أ مهات وأ باء وأ ولياء  ،عليم الخصوصيومؤسسات الت

التلاميذ والشركاء الاجتماعيين على الس توى الركزي والجهوي، 

حيث توصلت بعدة اقتراحات والتي صبت في مجملها في نفس 

 .الوزارة التصور الذي بلورته

 :ويرتكز هذا التصور على المحددات التالية

التعلمات والتعلمين وال طر الحفاظ على سلامة وصحة  -1

 التربوية والاإدارية؛

 تطور الوضعية الوبائية ببلادنا؛ -2

لى  70نجاز اإ  -3 % من القررات الدراس ية والبرامج 75اإ

الي ، وبالت2020مارس  16 بالتكوينية قبل تعليق الدراسة 

قرار "س نة ب  ن اإ  يضاء" أ مر مستبعد تماما؛فاإ

ال من ال حوال أ ن يعوض لتعليم عن بعد لا يمكن بأ ي حا -4

لكنه كان الحل الوحيد وال مثل في  ،التعليم الحضوري

الظروف الاس تثنائية التي نعيشها لضمان الاس تمرارية 

 البيداغوجية؛

 ؛ضمان تكافؤ الفرص بين جميع التعلمات والتعلمين -5

مراعاة التفاوتات الحاصلة بين ال سر في مجال تأ طير ومواكبة  -6

م وتوفير الظروف الواتية لتابعة دراس تهم بناتهم وأ بنائه

 .بانتظام

وأ خذا بعين الاعتبار هذه المحددات، قررت الوزارة عدم 

لى غاية شهر ش تنبر القبل  ،التحاق التلاميذ بالؤسسات التعليمية اإ

كالوريا، والذي يهم الس نتين االبلى تنظيم امتحان والاقتصار فقط ع

 :خلالكالوريا من ال ولى والثانية با

جراء الامتحان الوطني للس نة الثانية با - كالوريا خلال شهر اإ

 ؛2020 يوليوز

جراء الامتحان الجهوي للس نة ال ولى با - كالوريا خلال شهر اإ

 ؛2020ش تنبر 

التعلمات والتعلمين، وضمانا لبدأ  تكافؤ الفرص بين جميع  -

نجازها الامتحانات حصريا الدروس التي تم  ستشمل مواضيع اإ

 14حضوريا اإلى حدود تاريخ تعليق الدراسة، أ ي اإلى حدود 

 ؛2020مارس 

وبهدف تمكين الترشحات والترشحين من اجتياز هذه  -

الامتحانات في أ حسن الظروف، ستتم برمجة حصص مكثفة 

ضير للامتحانات بالنس بة للس نتين عن بعد للمراجعة والتح

 .كالورياال ولى والثانية با

لاإطار، وحفاظا على صحة التعلمات والتعلمين وفي هذا ا

وال طر التربوية والاإدارية وال طر الشرفة على تنظيم هذا الامتحان 

على وجه الخصوص، وكافة الواطنات والواطنين على وجه العموم، 

 :التدابير التالية س تعمل الوزارة على تفعيل

ف مرافق اتخاذ الاإجراءات الوقائية الضرورية: تعقيم مختل -1

وتوفير الكمامات  ،الؤسسات التعليمية عدة مرات في اليوم

والعمل على  ،الوقائية ومواد التعقيم وأ جهزة قياس الحرارة

احترام التباعد الاجتماعي والتخفيف من أ عداد الترشحين بكل 

 قاعة؛

عداد للمواضيع، الاإجر تخاذ ا -2 اءات التنظيمية اللازمة: من اإ

ت الامتحانات، واس تعمال لفضاءات وتدبير لمختلف عمليا

طعام أ  شاسعة كبعض النش ت الرياضية، وتدبير لاإيواء واإ

 .وتنقل التلاميذ

أ ما بالنس بة لباقي الس تويات الدراس ية، فسيتم احتساب نقط 

 .فروض الراقبة الس تمرة النجزة حضوريا

كما س تعمل الوزارة على مواصلة تفعيل الاس تمرارية 

لى نه اية الس نة الدراس ية لفائدة هذه الس تويات، البيداغوجية، اإ

من أ جل اس تكمال القررات الدراس ية وتوفير الدعم التربوي اللازم، 

عبر الحرص على اس تمرارية عملية التعليم عن بعد، وذلك من خلال 

نوات التلفزية والكراسات التي سيتم مختلف النصات الرقمية والق 

 .توزيعها

ن الوسم الدراسي الحالي لم ينته بعد وهنا ينبغي التأ كيد على أ  

وأ ن المحطات التبقية تكتسي أ همية بالغة في السار الدراسي 

يجابا على فرصهم في مواصلة  للتلميذات والتلاميذ، كونها س تؤثر اإ

 .دراس تهم مس تقبلا في أ فضل الظروف

أ دعو التلميذات والتلاميذ وال طر التربوية والاإدارية  لذا،

لى الز  نجاح المحطات ال خيرة وال سر اإ يد من التعبئة والانخراط في اإ
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من الوسم الدراسي الحالي والتعامل بجدية ومسؤولية مع المحطة 

المخصصة للدعم والتقوية وذلك من أ جل تمكين بناتنا وأ بنائنا من 

يات التي س تؤهلهم لتابعة دراس تهم في اكتساب العارف والكفا

 ،تدرج البيداغوجي اللازمالس نة القبلة بشكل عادي ووفق ال 

 .وتجنيبهم التعثرات التي يمكن أ ن تصادفهم مس تقبلا

وفي هذا الصدد، س تخصص الوزارة كذلك شهر ش تنبر القبل 

للاس تدراك والدعم التربوي الحضوري، سعيا منها لتقوية مكتس باتهم 

 .نهم من متابعة دراس تهم في الوسم القبل في أ حسن الظروفوتمكي

 الس يدات والسادة الستشارون المحترمون،

ن الارتقاء بالتعليم عن بعد مس تقبلا ومأ سس ته، يقتضي تقييما  اإ

جديا وموضوعيا لهذه التجربة لرصد مواطن القوة والضعف 

صوص، والتفاعل الاإيجابي مع كل اللاحظات والاقتراحات بهذا الخ

 .بما فيها طبعا ما سنتوصل به من مجلسكم الوقر

ن الوزارة أ طلقت في مرحلة أ ولىوفي ه  ذا الصدد، فاإ

، موسع عبر منصات التعليم عن بعد وكذا عبر "اس تطلاع رأ ي"

موقعها الرسمي، يهم التلاميذ وال ساتذة وال سر، حيث من النتظر 

عامل التعلمين أ ن تمكن نتائج هذا الاس تطلاع من معرفة كيفية ت

ذا الس تجد الذي تم والتعلمات وأ ولياء أ مورهم وأ ساتذتهم مع ه

 .خلاله تعويض التمدرس الحضوري بصفة مؤقتة

وفي ال خير، أ ود أ ن أ توجه بخالص عبارات الشكر والامتنان 

لجميع ال ساتذة والكونين والفتشين وجميع ال طر التربوية والاإدارية 

قليميامركزيا وجهويا ،والتقنية على انخراطهم اللامشروط في  ، واإ

 اتخذتها الوزارة، والتي سعت اإلى ضمان جميع التدابير التي

الاس تمرارية البيداغوجية، كما أ شد على أ يديهم بحرارة لا بذلوه من 

مجهودات ولا أ بانوا عنه من حس وطني عال ومبادرات متميزة 

فية العصيبة مكنت من مواصلة العملية التعليمية في هذه الظر 

 .الاس تثنائية

هودات البذولة من أ جل الشكر موصول أ يضا لل سر على المج 

مواكبة بناتها وأ بنائها بتوفير الظروف الواتية لهم من أ جل متابعة 

 .دروسهم بانتظام ومواصلة تحصيلهم الدراسي عن بعد

كما لا يفوتني أ ن أ توجه بالشكر والتقدير اإلى شركائنا في تفعيل 

ذاعة والتلفزة "تعليم عن بعد، وخاصة أ لية ال  الشركة الوطنية للاإ

 "جامعة محمد السادس متعددة التخصصات التقنية"و "غربيةال

نباء"و  "البادرة الوطنية للتنمية البشرية"و "وكالة الغرب العربي لل 

والنتخبين وبعض  "الؤسسة الغربية للنهوض بالتعليم ال ولي"و

وكذا العديد من  ،ات المجتمع الدنيالشركاء الدوليين وجمعي

مؤسسات القطاع الخاص التي ساهمت بمجموعة من الوارد الرقمية، 

على كل ما قدموه من تسهيلات، ومن دعم تقني ولوجيس تي وفني، 

من أ جل تيسير اس تفادة جميع التلميذات والتلاميذ من الدروس 

علام وكذا مختلف وسائل الاإ  ،فضل الظروف المكنةالصورة في أ  

 .الوطنية على مواكبتها الجادة والسؤولة لهذه العملية

كما أ نوه عاليا بالجهود الجبارة والتضحيات الجسام لجنود الصفوف 

الصحة وأ فراد القوات السلحة اللكية وال من  مهنييمن  ،ال مامية

ة والوقاية الدنية والسلطات الوطني والدرك اللكي والقوات الساعد

ئلا العلي القدير أ ن يتقبل ضحايا هذا الوباء في عداد المحلية، سا

 .الشهداء والصالحين وأ ن ينعم على الصابين بالشفاء العاجل

لى الزيد من التعبئة والانخراط في  وفي الختام، أ دعو الجميع اإ

اوز هذه غير الس بوقة، حتى نتمكن من تجالهذه اللحمة الوطنية 

خدمة مواطنينا وتنزيل خارطة ال زمة العابرة والعمل سويا على 

الطريق التي وضعها صاحب الجلالة اللك محمد السادس نصره الله 

 .وأ يده من أ جل النهوض بال وضاع الاجتماعية والاقتصادية لبلادنا

 والسلام عليكم.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا الس يد الوزير

طار  التعقيب على جواب الس يد الوزير، أ عطي الكلمة في اإ

 .ال صالة والعاصرة لفريق

 تفضل الس يد الستشار.

 تويزي:أ حمد  الس يدالستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

لابد أ ن نفتخر معكم الس يد الوزير المحترم بهذا  ،في البداية

التضامن وهذه التعبئة غير الس بوقة التي كانت بين مختلف شرائح 

ة، هذه المجتمع الغربي وراء جلالة اللك في مواجهة هذه الكارث

 الجائحة.

لابد أ ن ننوه بما قامت به القوات التي كانت هي في  ،كذلك

أ طر وزارة  ،منها أ طر وزارة الصحةالقدمة لمحاربة هذه ال فة، 

من قوات  ،من درك ملكي ،من قوات مساعدة ،الداخلية من أ من
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صرار وتضحية  ذهاالتي كانت هي أ مام  ،مسلحة الواجهة باإ

 حي لبلادنا.للمحافظة على ال من الص

مع ال طر  ،على أ نكم معكم ،كوزارة ،لابد أ ن ننوه بكم ،وكذلك

الذين انخرطوا بتلقائية وبفعالية للانتقال  ،ديال وزارة التربية الوطنية

لى التعليم عن  من التعليم داخل القسم الباشر، اللي هو ال ساس، اإ

بعد، اللي هو تعليم يتطلب مهارات ويتطلب تضحيات ويتطلب 

 ،اوهذه ال طر التربوية الكثيرة جدا، التي لابد أ ن ننوه به ،يناتتكو 

بأ ن تعمل  ،في هذا الوضوع اتكوين هاالتي عملت بدون أ ن يكون ل 

لكي توفر لتلاميذنا ول بنائنا، سواء في التعليم ال ولي أ و الابتدائي 

تمكنها من أ ن لا نسقط في اإشكالية أ ن  اوالثانوي والجامعي، دروس

 الس نة بيضاء. تكون هذه 

ذن فهنيئا   .ل طرنا.اإ

 الجلسة: رئيسالس يد 

 .شكرا الس يد الستشارشكرا، 

 في ندوة الرؤساء اتفقنا ما كاينش الزيادة. 

 شكرا للجميع.

 .ال ن الكلمة للفريق الاس تقلالي للوحدة والتعادلية

 تفضل السي حسن.

 الحسن سليغوة: الس يدالستشار 

 شكرا.

ن كل ما جاء في جوابكم فيما يخص أ ولا، الس يد الوزير، نثم

حقيقة قلتم بأ ن ملي كنقولو  ،رغمالسؤال ديالنا في الشق ال ول، 

من  %91)القصود  بالعالم القروي ما كتتوفرش على التلفزة 90%

ديال  %10كيعني  ال سر التي تتوفر على تلفاز بالوسط القروي(،

ذن مع ال سف هنا ما  التلاميذ ما توصلوش نهائيا بالدراسة، اإ

 تيبانش التضامن الحكومي ل ن هاذ الشي كيهم القطاعات ال خرى.

كيف س تجرى "ثانيا، فيما يخص الشطر الثاني من السؤال وهو 

، حقيقة اعطيتونا أ رقام اللي ؟"الرأ ي العامالامتحانات لطمأ نة 

كنشكركم عليها، تواريخ سبتمبر اللي غادي يكون، ولكن التعليم 

 ليه.العالي ما تكلمتوش ع 

كالوريا كيفاش غيمكن االلي غيدوزو الب ثالثا، اللي كيتس ناوه هما

هل لهم الولوج لبعض الجامعات وبعض كليات الطب مثلا، 

واليوم متأ كد بأ نكم عندكم استراتيجية في  بالنقط؟ بالباريات؟ هل

 مأ نة الرأ ي العام كنتمناو باش تطمأ نوهمل جل ط نهذا الوضوع، ولك

 الامتحانات. ذارى هبتواريخ وكيف س تج

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

 .الكلمة ال ن لفريق العدالة والتنمية

 تفضل.

 :عبد الكريم لهوايشري الس يدار شالست 

 بسم الله الرحمن الرحيم

 .شكرا الس يد الرئيس

 ،الس يدان الوزيران

 ،الس يدات والسادة الستشارون المحترمون

لذي تفضل به، رض القيم االعهذا أ شكر الس يد الوزير على 

ا بمقترحات واقعية، ل ن وضعية الوباء يع والذي كان عرضا واق 

واضحة، فشكرا الس يد الوزير على هذه زالت أ يضا غير ما

وكذا شكرا على التدابير التخذة فيما يتعلق  ،الاإجراءات

 .بالامتحانات الاإشهادية

كيبقى السؤال بالنس بة للامتحانات الاإشهادية غير  ،لكن

كالوريا وكذا الامتحانات الجامعية، مزيان تعطينا الس يد الوزير االب

 شي توضيح.

بة أ ن نتوجه بالشكر والتقدير اإلى كل هاذي مناس   ،في الحقيقة

لى قطاع التربية والتكوين  نجاح هذه العملية واإ الذين ساهموا في اإ

لى رجال التربية والتكوين رجال ، عموما، بشقيه العام والخاص، واإ

أ ن نقوم لهم وأ ن نقول لهم ما قال  اليوم ق  ح  ف   ية والتكوين،الترب 

 الشاعر يومها:

 كاد العلم أ ن يكون رسولا   قم للمعلم وفه التبجيلا 

كما قلتم الس يد الوزير، تحولوا من  ،لنا أ ن نشكرهم ل نهم ق  ح  

لى تعليم عن بعد  غيب فيه التلميذ ي تعليم بالباشر حضوري، اإ

يسائل  ،ل، ليتفاعل ال س تاذ أ حيانا مع نفسهويغيب فيه التفاع

نه، فشكرا لهم على هذا فهذا مجهود جبار وجب أ ن نثم  ،ويجيب

 العمل.

أ مورا لابد أ ن نقف  ،الس يد الوزير ،هذه ال مور كشفت ،لكن

 عليها:
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وقد تحدثتم  الكبير في تنزيل برنامج،هو التأ خر  ،ال مر ال ول

ناه اليوم في ظرف وجيز هو عنه الس يد الوزير، وقلتم بأ ن ما فعل 

 ،ما فعل أ و ما أ نجز خلال عشر س نوات وما يزيد نيشابه ويقار 

 يعني لابد أ ن نجتهد اليوم.

اليوم، الس يد الوزير، كشف أ يضا عن حاجة ال سر العوزة 

لدعم خاص، وخصوصا في الناطق النائية والقروية لتمكينها من 

(des tablettes ) لكترونية، حتى تساهم في تعليم من لوحات اإ

كما كانت هناك مبادرة  ، أ قترح اليوميومأ بنائها، وأ نا أ قترح ال 

أ قترح اليوم أ ن نحدث أ و ، لصاحب الجلالة نصره الله بمليون محفظة

لكترونية"نطلق مبادرة   لفائدة أ بناء ال سر العوزة "مليون لوحة اإ

ذا كان من الم ،، كما أ قترح اليوم أ ن تعود الدراسةوالنائية ذا  ،كناإ اإ

ي، أ ن تكون لهذه الناطق غير كان هناك رفع للحجر الصحي تدريج

 الوبوءة..

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

  شكرا.شكرا، 

 الكلمة للفريق الحركي.

 أ حمد شد: الس يدالستشار 

تفاعلا، الس يد الوزير، مع جوابكم الهام، نود في الفريق الحركي 

 قتراحات.تسجيل بعض اللاحظات والا

نجدد التحية والتقدير لكل مكونات ال سر التعليمية على  ،أ ولا

مجهوداتهم التواصلة لاإنجاح الس نة الدراس ية وتأ طير تجربة التدريس 

 ؛عن بعد، كخيار لا بديل عنه

نؤكد أ ن هذه التجربة رغم أ هميتها فهيي لم تشمل كل  ،ثانيا

ة وكذا ال سر الفقير  ،الناطق، خاصة في الناطق القروية والجبلية

والعوزة، مما يتطلب مراعاة مبدأ  تكافؤ الفرص بين التعلمين في كل 

 ؛القرارات التعلقة بالامتحانات

نؤكد على ضرورة التنس يق مع السلطات الصحية في كل  ،ثالثا

جراء لا بعد الحجر الصحي، حتى لا تذهب كل الجهود  خطوة أ و اإ

 .في مهب الريح

ريق الحركي الاقتصار على ت، نقترح في الفوبالنس بة للامتحانا

مخففة تراعي احترام مسافة  وفي أ قسام شهاديةالس تويات الاإ 

التباعد، مع ضرورة تحيين مواعيد الامتحانات لتتلاءم مع 

خصوصية الرحلة، مع التركيز في الامتحانات على الواد المحصلة ما 

التلاميذ، كما قبل الحجر الصحي، ضمانا لتكافؤ الفرص بين جميع 

ترح كذلك اجتياز التلاميذ للامتحانات في الؤسسات التي نق

 درسوا فيها لتفادي التنقل.

صلة بما س بق، نثمن قراراتكم الخاصة بتنظيم الولوج اإلى  ،رابعا

ننا نقترح اعتماد  الدارس والعاهد العليا وفق مبدأ  تكافؤ الفرص، فاإ

س تحقين ديد الؤهلين وال قاعدة الانتقاء عبر ملفات وتعميمها لتح

لولوج هذه الؤسسات، مع ملاءمة ال جال مع مواعيد الامتحانات 

 ؛والحصول على الشواهد

خامسا وأ خيرا، نؤكد على ضرورة العمل، بعد تجاوز الظرفية 

رونا، على رد الاعتبار للمدرسة و الحالية التي فرضتها جائحة ك

وضاع ال سر التعليمية والنهوض بأ   الوجيو الغربية وتزويدها بالتكن

لى جانب  ودعم اقتصاد العرفة، وهو ما يتطلب جعل التعليم اإ

الصحة من أ ولويات الس ياسة الحكومية واليزانيات العامة، ل ن 

نسان، الذي هو صانع وهدف نتاجي يستثمر في الاإ اإ التعليم قطاع 

 كل تنمية حقيقية.

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا

 جمع الوطني لل حرار.الكلمة لفريق الت

 :لحسن أ دعي الس يدالستشار 

 .شكرا الس يد الرئيس

 الس يد الوزير المحترم، 

نشكركم على جوابكم الواضح والصريح والذي من دون شك 

على مصير هم، وسيبدد تخوفاتهم ءهم وأ ولياءس يطمئن التلاميذ وأ با

 .هذا الوسم الدراسي والجامعي

ال ونساء التعليم على ما مناس بة كذلك ل جدد شكري لرجوهي 

قدموه ويقدمونه من مجهودات مقدرة وتضحيات جسام لتأ مين تقديم 

الدروس النظرية عن بعد، وانخراطهم الواطن للتخفيف من 

 تداعيات هذه الجائحة العالية.

فتحية تقدير وشكر وامتنان لكل أ طر الوزارة التي اس تماتت في 

هذه الس نة الدراس ية وسهرت على انقاذ  ،ا الوباءمواجهة هذ

 والجامعية.



 2020 يلبر أ  دورة  –ين تشار س لس ال ت مجلاودام

12 

 (2020 ماي 12) 1441 رمضان 18

ن  لا شكمما  فيه أ ن تجربة التعليم عن بعد سابقة في بلادنا، واإ

وحماية  ،حماية ل بنائنا التلاميذ والطلبة ،كانت قد أ ملتها الضرورة

لا أ نها تجربة تس تحق الوقوف  كذلك ل طر التربية والتكوين، اإ

 أ لاير الجدي في والتمعن بعيدا عن التقييمات السلبية، تقتضي التفك

ورة، بل ورشا يجب بعد خيارا ثانيا تمليه الضر يبقى التعليم عن 

كراهات، التي لنا اليقين أ ننا يمكن فتحه مع اس تحضار جملة من الاإ 

تظافر كل الاإرادات الوطنية، التي برزت ولعت خلال تجاوزها ب 

 هذه ال زمة.

 الس يد الوزير المحترم،

ن أ زمة فيروس ك اءات مغربية في ش تى رونا أ ظهرت كفو اإ

 ا،لوجيو التكنو القطاعات ببلادنا، في الصحة وال من والصناعة 

وكذلك في قطاع التربية والتكوين، وعلينا انتهاز هذه الفرصة في 

تطوير منظومتنا التربوية وضرورة الاستثمار في التعليم الرقمي 

كرديف وليس كبديل للتعليم الحضوري، والذي  ،والتعليم عن بعد

بعة الدراسة والحد من الهدر الدرسي االتشجيع على مت هأ نمن ش

التمدرسين، وكذلك الترشحين ال حرار في بالنس بة لفئة كبيرة من 

 شهادية.الس تويات الاإ 

رادة فعلية وانخراطا حقيقيا  لا أ ن ذلك يتطلب تعبئة جماعية واإ اإ

لنا لتجاوز العيقات التمثلة أ ساسا في الفروقات الاجتماعية، ما يجع 

ذ أ مامنا طريق طويل لتعميم  بعيدين من مبدأ  تكافؤ الفرص، اإ

 ترنيت لتطال أ قصى القرى بالغرب العميق.الولوج لش بكة ال ن

نا في فريق التجمع الوطني لل حرار ءوهنا لابد أ ن نجدد ندا

لزام متعهدي الاتصالات التخفيف من معاناة الواطنات  بضرورة اإ

وكذا الانقطاعات  ،نترنيتوالواطنين أ مام ضعف صبيب ال  

على قدم  التوالية في عدة جهات الملكة، حتى يصبح متاحا للجميع

الساواة، مع ضرورة عقد شراكات مع الشركات التي تعمل في 

 التلاميذ والطلبة من حواسب ينكولوجي، من أ جل تمالقطاع التكن

لكترونية بشكل تضامني، تسمح لهم بالولوج للش بكة  ولوحات اإ

 بوتية.العنك 

 الس يد الوزير المحترم،

العصيب، فرغم أ كيد أ نكم تقومون بعمل جبار في هذا الوقت 

التشويش الذي تتعرضون له، والذي يبقى غير مفهوم في هذه 

 الظرفية الصعبة، الفروض فيها التضامن والتعبئة الجماعية لاإنجاح..

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .الاشتراكيالكلمة للفريق 

 تفضل.

 :عبد الحميد فاتحي لستشار الس يدا

 .شكرا الس يد الرئيس

 الوزير،الس يد 

طار التفاعل مع جوابكم، واللي أ عطى مجموعة ديال  في اإ

 القترحات أ ساس ية ومهمة بالنس بة للمس تقبل.

لى أ سرة التعليم ،في البداية رجالا ونساء،  ،لابد أ ن نتوجه اإ

تقدير على المجهودات التعليم الواقف والتعليم الجالس، بالتحية وال 

لية التعليم عن بعد عملية اللي بذلوها، وكذلك لابد أ ن نشير أ ن عم 

 عليها لةويمكن الرأ سممهمة جدا، من حيث أ ولا أ نها تجربة أ ساس ية، 

ثيرا فيما يتعلق بالنس بة ديال للمس تقبل، وكذلك هي نفعتنا ك 

 دماج الرقمي في هذا القطاع الحيوي.الاإ 

، التعليم القروء لتم الس يد الوزيرلا تعوض، كما ق ،لكن

غياب السلط، غياب سلطة ال س تاذ،  هالحضوري، صحيح ل ن

غياب سلطة الدرسة، يعني س يقلل حتما من الجودة ديال التعليم 

 عن بعد.

فيما يتعلق بالقترحات ديالكم، الس يد الوزير، أ كيد نتفق في جل 

كالوريا، اة الثانية للبالقترحات اللي جيتو بها، فقط فيما يتعلق بالدور

جراء امتحان البأ عتقد أ ن شهر يوليوز،  كالوريا الس نة الثانية في ااإ

في منطقة حساسة وفي لحظة زمنية  لازلناشهر يوليوز، أ نه 

أ ن يكون في ش تنبر تسعف في نظري، لذلك أ نا أ قترح  لا ،حساسة

 لا الس نة ال ولى ولا الس نة الثانية، في ش تنبر.

عدادي، فيما يخص الس نوات تدائي والاإ ب فيما يتعلق بالاإ 

فيما يتعلق بالس نة السادسة ابتدائي شهادية الاإ الس نوات  شهادية،الاإ 

عدادي، أ عتقد أ نه يجب الاعتماد على نقط الراقبة الس تمرة  والثالثة اإ

 والامتحان المحلي الوحد.

فيما يتعلق بالجامعي، أ عتقد أ نه نهاية ش تنبر ملائمة لاإجراء 

 كتوبر.أ  وبداية الوسم في الامتحانات 

، شهاديةالاإ غير ، الس نوات شهاديةالاإ يتعلق بالس نوات غير فيما 

 .أ عتقد أ نه بالاإمكان اعتماد معدل مرن كعتبة للانتقال
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وأ عتقد أ ن هذه مجموعة من القترحات اللي توصلتو بها من 

الشركاء الاجتماعيين، وخاصة من طرف النقابة الوطنية  فر ط

درالية الديمقراطية للشغل، واللي نبغي نقول، يفي الف للتعليم، العضو 

طار التفاعل والتعاون مع الشركاء الاجتماعيين، أ نه  الؤشر أ نه في اإ

كان بعض الجهات، على مس توى بعض ال كاديميات، لل سف 

كاء الاجتماعيين، وأ عطي مثال ديال الشديد، ما كانش اإشراك الشر 

 .أ عطي مثال ديال مراكش، مراكش، مثلا

أ عتقد أ نه لازالت الحاجة قائمة اليوم لواصلة التعاون  ،لذلك

لاإنجاح الوسم الدراسي، ونحن معكم، الس يد الوزير،  ..ومواصلة

عندما تقولون ليس هناك س نة بيضاء، وهذا مهم جدا لصلحة 

 ميذ ديالنا.بلادنا ومصلحة التلا

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا

 .هقاولات الغرب اس تهلك وقتالكلمة، الاتحاد العام ل

 .غادي ندوزو مباشرة للاتحاد الغربي للشغل

 تفضلي الس يدة الرئيسة.

 :مال العمريأ   الس يدة ةالستشار 

 .شكرا الس يد الرئيس

 الس يد الوزير،

اعتمدت بلادنا التعليم عن بعد، عملا بتوصية منظمة 

و، لضمان ي، كخيار أ مثل وظرفي، بحال اللي قلت "اليونسكو"

س تمرارية التربوية والبيداغوجية لفائدة التعلمين، طبعا للحد من الا

ال ثار السلبية لتوقيف التحصيل الحضوري، علما أ ن التعليم عن 

 ديال ال س باب. بعد لا يعوض التعليم الحضوري لعدد

لابد أ ن نوجه طبعا تحية امتنان وتقدير لنساء  ،بالناس بة

الاإدارية والتربوية عن تعبئتهم  ورجال التعليم والتكوين وكل الهيئات

مكانياتهم الذاتية لاإعداد وتلقين الوارد التعلمية  ومجهوداتهم وتسخير اإ

 يئتها في تهاالرقمية، دون أ ن ننسى مساهمة ال سر حسب امكاني

 الظروف اللائمة للمتابعة.

لا أ ننا نسجل كتقييم أ ولي معاين لهذه التجربة التي يجب  ،اإ

ستراتيجية، كانوا عدداستثمارها وتقويمها  طار رؤية اإ  ديال في اإ

ومست بمبدأ  تكافؤ  ،الاختلالات أ ربكت ال ساتذة وال سر كذلك

الفرص، حيث أ ن هاذ الدرسة عن بعد وضعت عددا من ال طفال 

عدم التوفر على  :على مسافة أ بعد من التعليم، لعدة أ س باب

طر الس تلزمات ديال التواصل، عدم جاهزية عدد كذلك ديال ال  

التربوية تقنيا ومعرفيا بوسائل الاتصال الحديثة وضعف التكوين، 

 على القنوات التلفزية، ل ن تيكونو بزاف ديال محدودية التلقين

الحصص والتخصصات والس تويات في نفس الحصة، وغياب 

مكانية التفاعل، حتى أ صبحت، يعني وضعية التعليم عن بعد ومأ ل  اإ

ؤشر الحالة الوبائية، مصدر قلق الوسم الدراسي في ارتباطه بم

 متحانات.بالنس بة للمتعلمين وال سر، خاصة ونحن على مشارف الا

نكم تكشفو على أ  وحس نا ما عملتم،  ،ياركان ضرو ،وبالتالي

جراء  تتصور واضح، يضع حدا للاإشاعات التناسلة ويب في فرضية اإ

ذ الامتحانات من عدمها وتاريخها، اللي طبعا تيصعاب فيها ال خ

بمخرجات التعليم عن بعد لل س باب اللي قلتها، وأ نتم أ حسنتم لا 

لن يؤخذ بعين الاعتبار التعليم عن بعد في اس تثنيتم، يعني، 

ضافة اإلى  الامتحانات، في غياب تقييم دقيق وموضوعي لحصيلته، اإ

التدبير الوقائي والاحترازي داخل فضاءات الؤسسات التعليمية بما 

ذ والتلميذات وكافة ال طر الاإدارية والتربوية يضمن حماية التلامي

 بعد رفع الحجر الصحي. 

عا تيطلب، الس يد الوزير، خطة قطاعية محكمة وهاذ الشي طب

شراك كل الفاعلين، وخاصة الفاعل النقابي، فيما  وخطة تواصلية باإ

يخصنا طبعا، الجامعة الوطنية للتعليم النضوية تحت لواء الاتحاد 

 الغربي للشغل.

 شكرا الس يد الوزير.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .عيللفريق الدس توري الديمقراطي الاجتما الكلمة

 :اللودي العابد العمراني الستشار الس يد

 .شكرا الس يد الوزير

نشكركم على التوضيحات اللي تفضلتم بها، بالنس بة للتعليم أ و 

التدريس عن بعد، هذه فرصة للوزارة باش تقوم بالأ سسة ديال 

اذ الوس يلة والوقوف على الاختلالات اللي تيعرفها التدريس عن ه

ليه في الكلمة اللي تفضلنا بها وما يتعلق  بعد، خاصة كما أ شرنا اإ

ي بالوسائل اللازمة لاإنجاح التدريس أ و دعم ساكنة العالم القروب

 التعليم عن بعد.
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 الس يد الوزير،

بد من الطلبة، لا ديالفي هذه اللحظة راه تيتبعكم مجموعة 

خبار هذه الفئة، خاصة أ ن الجميع تيعلم بالوضعية اللي  التطرق واإ

، مصير هاذ الجائحة، تتعيشها البلاد وتيعلم بأ ن الصير مازال مجهولا

فلابد من بعض الاإيضاحات حتى يكون الطلبة هم وال خرون على 

 علم بوضعية هاذ الس نة الدراس ية.

 وشكرا الس يد الوزير.

 يس الجلسة:الس يد رئ 

 .أ خر تعقيب للكونفدرالية الديمقراطية للشغل

 تفضلي.

 :رجاء الكساب الس يدة ةالستشار 

 .شكرا الس يد الرئيس

 الس يد الوزير،

 الس يدات والسادة الستشارون المحترمون،

شكرا الس يد الوزير على العرض القيم والفصل اللي تقدمتو به، 

كان عندها  وفي البداية نبغي نشير ل ن على ال قل هاذ الجائحة

يجابيات، وهي أ ن الجميع أ صبح يعترف بأ همية قطاع التعليم اإلى  اإ

نما  وجودية، أ همية لجانب قطاع الصحة، ولل همية ما شي أ همية واإ

ين، وبالتالي نتمناو أ ننا نستثمرو هاذ الوعي وجودية ديال هاذ القطاع

 رونا، للاستثمار في الدرسة العمومية بدل النفخ فيو هذا فيما بعد ك

في هاذ الجائحة، لل سف، تعاملت  االدرسة الخصوصية، ل نه

 بمنطق مقاولاتي صرف وما شي بمنطق الخدمة العمومية النبيلة.

 الس يد الوزير،

أ يضا أ ن ننوه بجميع ال طر التربوية اللي بطبيعة الحال يجب 

نجاح هذه العملية بالمجهودات الذاتية، ونبغيو نشيرو  ساهمت في اإ

الاإجراءات اللي درتو كانت كل دات اللي درتو و بأ ن كل المجهو 

شكاليات  يجابية فعلا، ولكن السأ لة ديال التعليم عن بعد خلقت اإ اإ

 الاإشكاليات. ما واعيين بهاذو نتأ  من خلال العرض ديالكم، 

حنا غير نشيرو لواحد السأ لة، اللي قلتو، أ ولا ما انبغيو 

أ ل التعليم العالي تكلمتوش، الس يد الوزير، على التعليم العالي، م

ما  شهادية ال خرى،الس نوات الاإ بالنس بة للامتحانات، مأ ل 

تكلمتوش على التكوين الهني مثلا حتى هو، ما تكلمتوش على 

 ال ش ياء. واحد المجموعة ديال

نبغيو توضيحات من هاذ الناحية ونبغيو أ يضا باش ما تكونش 

بأ ن كاين فوراق، ما واعيين و نتاما تطرقتو لها و و نتافوراق حقيقية، و 

ل ن الفوارق أ صلا ناتجة عن الفوارق الاجتماعية الوجودة، وبالتالي 

ضمان تكافؤ الفرص فيما  الم تس تطيعو  ..لم يس تطع الجميع أ ن يضمن

 يخص الولوج لهاذ الدروس عن بعد بشكل طبيعي.

حنا نناشدكم أ نكم على ال قل هاذوك الدروس الكثفة، ا ،وبالتالي

ديروهم، حتى هما تراعيو فيهم هاذ السأ لة تللي غادي الدعم الكثف ا

 هاذي ما شي اللي الدةهاذي، ل ن اللي كان تيتابع الدراسة في هاذ 

هو منقطع، ل ن كاين البعض اللي انتهت عندو الدراسة في  كان

منتصف شهر مارس، لل سف، ل نهم ما عندهومش هاذ الاإمكانية 

د الوزير، تعرفو بأ ن كاين هاذي، حتى بالنس بة للتلفزيون، الس ي

ال سر اللي تتعيش في بيت واحد أ و في غرفتين وهي عندها أ فراد 

يش تغلو على هاذ السأ لة ديال كثيرة، وبالتالي ما يمكنلهومش كلهم 

 التلفزيون.

ونطلب أ يضا أ نكم تشركو الفرقاء الاجتماعيين في هاذ العملية 

ديال الارتباك في رونا، باش ما يوقعش واحد شوية و ديال ما بعد ك

هذا، خصوصا اللي وقع في البداية، عدم فهم من جميع ال كاديميات 

على نفس الس توى بالضمون ديال الاإجراءات والتدابير اللي 

 يتوها، وأ يضا بعض الشاكل اللي بانت.ذخا

ذن نكتفي بهاذ السأ لة ل ن السؤال ديالي كان حول الفوارق  اإ

 السأ لة. ذهاما أ كدتم على و نتاالاجتماعية و 

 وشكرا الس يد الوزير.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.شكرا، 

الكلمة للس يد الوزير للرد على التعقيبات في حدود ما تبقى لك 

 من الوقت، وأ عتقد خمسة دقائق، أ عتقد.

والبحث الس يد وزير التربية الوطنية والتكوين الهني والتعليم العالي 

 :مة، الناطق الرسمي باسم الحكو العلمي

 .لس يد الرئيس المحترما شكرا

 الس يدات والسادة الستشارون،

، اإن شاء الله، غادي تكون عندنا نأ كد في البدايةهنا بغيت 

فرصة مقبلة، باش أ يضا غادي نعطيو التصور بالنس بة للتعليم العالي 

 والتكوين الهني.
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اللي بغيت نقول، وهو المحدد ال ساسي اللي تنعتمدو  ،واليوم

تطور الوضعية الوبائية ديال البلاد، وكل قرار يتم أ خذه  عليه هو

بتنس يق مع الس يد رئيس الحكومة، الس يد وزير الداخلية والس يد 

لى ما كانش  واحد وزير الصحة، ما يمكنلناش نديرو شي أ جرأ ة اإ

 .وخذا غادي نتاللي تنس يق جماعي حول هاذ التدابير

لا تطرق  ،شهادية، أ نا اليومبالنس بة للس نوات الاإ  نا، اقتصرنا اإ

كالوريا، علما أ ن الس نة الثالثة والسادسة حتى هو غادي اعلى الب

شهادية، أ ي اعتماد النقط ديال يكون شأ نه شأ ن الس نوات غير الاإ 

 الفروض ديال الراقبة الس تمرة في الفترة الحضورية.

 لولوج بعض الؤسسات، اليوم كمبادرة أ ولية، بالنس بةبالنس بة 

)1(les ENSA، ارس الهندسين ومدارس التدبير والتس يير، مد

اعتمدنا النصة الوطنية الرقمية للانتقاء حسب النقط المحصل عليها 

قبال جماعي وطني اإ كالوريا، وهذا كان، الحمد لله، واحد افي الب

لفرص، وس نة بعد س نة غادي تضمن لنا واحد تكافؤ اك كبير، ل ن 

 رى من الطلبة.نطورو هاذ النصة باش يمكن نعنيو فئات أ خ

بالنس بة للمأ سسة، اليوم، الس يد الستشار المحترم، وكنت معنا 

كاين مواد  30في النقاش الغني ديال القانون الاإطار، اليوم في الادة 

 تهم مأ سسة التعليم عن بعد، لهذا وخا ضيعنا واحد الوقت فيك

 الس نوات ال خيرة، اليوم الحمد لله، اكتشفنا بأ ن التعليم عن بعد لا

مفر منه، خصنا لابد نمأ سسه بواحد النهجية علمية رصينة، وعندنا 

هي قانون  واحد الدعامة قانونية اللي غادي تأ طر هاذ العملية

 الاإطار.

كالوريا شهر يوليوز أ ولا شهر ابالنس بة لشهر ش تنبر، امتحان الب

حنا أ كدنا على أ همية شهر ش تنبر باش نديرو ذاك ا ش تنبر،

والتقوية الحضوري بالنس بة للتلاميذ، باش الاس تدراك والدعم 

 .يمكن لهم يواكبو الس نة القبلة في أ حسن الظروف

ن شاء الله، بتنس يق أ يضا مع السلطات  ،لهذا شهر يوليوز، اإ

كالوريا الس نة االصحية، تبين بأ ن شهر يوليوز يمكن لنا نديرو فيه الب

، ل ن النقط كالوريا الس نة ال ولى أ جلناها لشهر ش تنبراالثانية، والب

هم حتى أ خر وهمش طول الس نة، تنس تعملو ديالها ما تنس تعمل

 ا بها حتى ش تنبر.الس نة الدراس ية، لهذا مشين
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لى أ واخر  20تقريبا من ديال الشهر، دبا  ذبالنس بة لها ماي اإ

 الامتحاناتتحضير  ذشهر يونيو، هنا غادي نأ كدو على أ همية ها

ندعو ال ساتذة باش ينخرطو نايا ك ه بالنس بة للباكالوريا عن بعد، و 

ي واحد المحطة أ ساس ية ومفصلية باش ذمعنا وال سر أ يضا، ل ن ها

 تازو امتحانات الباكالوريا.يج التلاميذ باش  ذيمكن نهيئو نفس يا ها

حنا اليوم، كنوجدو واحد العدة بيداغوجية غنية ديال تهيئ او 

ن شاء الله ها ذها يحسوش ا التلاميذ م ذالاإمتحانات، باش اإ

نفسي أ و واحد النقص، ويواكبو امتحانات ال بواحد الضغط 

 الباكالوريا في أ حسن الظروف.

وه حتى مأ يضا كنأ كدو بأ ن الوسم الدراسي خصنا نتم ،ولكن

تنته بعد،  ل واخر شهر يونيو، لهذا اليوم، الس نة الدراس ية لم

ن شاء الله في أ واخر شهر يونيو، وبغينا نس تغلو  وغادي تنتهيي اإ

ة ديال التعليم عن بعد ديال شهر يونيو، باش أ يضا نواكبو الفتر  ذها

ما التلفزة أ و ،التلاميذ عبر ال ليات الرقمية أ ولا الكراسة اللي  ذلا هااإ

نتجنا واحد الليون ديال النسخ واللي غادي نوزعوها على 

الس توى ديال العالم القروي، واللي فيها القرر ديال الفترة الثانية 

ديال ال سدس الثاني في ثلاثة ديال الواد، باش ذاك كاملة تقريبا 

ن شاء وك التذالنقص اللي يقدر يكون عند ها لاميذ غنتجاوزوه اإ

الله، بفضل ال ساتذة وبفضل الواكبة ديالهم وبفضل أ يضا ال سر، 

كنطلبو من ال سر أ يضا باش يوفرونا الظروف الواتية باش يمكنا 

ن شاء الله، ندوزوه في ذها  أ حسن الظروف لفائدة الشهر اإ

 التلاميذ ديالنا.

 وشكرا لكم.

 الس يد رئيس الجلسة:

 الوزير.شكرا الس يد 

غير فقط بغيت نذكر الس يدات والسادة الستشارين، أ نه 

جلسة الراقبة غادي يكون هناك موعد مع  ..مباشرة بعد هذه

وها حالا، ولهذا كنطلب منكم أ ن لا اجلسة تشريعية، غادي نبد

 ماكنكم.أ   اتغادرو

 وشكرا للجميع. ،رفعت الجلسة


